南开大学"省身班"命名

培养拔尖数学人才

本报讯(记者 许 卉) 南 开大学数学试点班在36岁时 拥有了一个新的名字—— "省身班"。

日前,在数学大师陈省身 先生诞辰111周年之际,陈省 身先生创办的南开大学"数学 试点班"正式命名为"省身 班",旨在以"立足南开,面向 全国,放眼世界"为建设目标, 培养有爱国主义情怀和科研 报国之志,兼具全球数学视野 的拔尖创新型数学人才,培养 南开数学"黄金一代"。

1986年,陈省身先生在南开首创"数学试点班",着力在本土培养数学人才,其"首创开放型的高层次数学人才培养基地"的育人理念被誉为"中国教育界一个历

史性的贡献"。

南开大学"数学试点班"率先在国内高校从全国数学竞赛优胜者及数学成绩突出的应届高中毕业生中进行选拔,并精心制定教学计划,开设了一系列数学基础理论及应用课程。36年来,南开大学"数学试点班"经历了"数学基地班"的探索、拔尖计划1.0时代的10年建设,再到拔尖计划2.0时代开启新局,已培养出上千名优秀数学人才和众多业界精英。

将南开"数学试点班"命名为"省身班",标志其发展建设迈人了一个崭新时代。未来,"省身班"将依托国家教育部"拔尖计划""强基计划",采取多阶段动态进出机制,确保学生质量持续优质;组建包括

中科院院士、国家高层次人才 的导师团队,强化学术引领和 生涯规划,长期稳定地指导本 科生创新性课题研究;根据每 位学生的专长,量身定制培养 方案,实施本博贯通式培养模 式:强化国家重大战略需求, 课程设置兼顾数学专业课程 和应用导向,突出专业教育 和交叉学科的培养效果;通 过世界名校访学、暑期交流 等方式,赴国际高水平大学 开展学习研究;邀请国内外著 名大学专家短期授课,举办系 列前沿讲座,激发学生国际化 意识,拓宽国际视野。

为感念数学大师陈省身 先生,传承数学学科优良传 统,激励南开学子以陈省身 先生为楷模,爱国奉献、勇攀 高峰,南开大学数学学科杰 出校友张文中、周海冰等倡 议设立"南开大学感念大师 系列奖项",并为"省身班"学 生设立了"省身班奖学金"。

"此次'省身班'奖学金的设立,也是南开数学构建育人新生态,进一步探索完善'三全育人'发展格局的重要支撑。"数学科学学院院长野龙云说,为培养能够面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康解决关键问题的基础研究型和应用型数学人才,南开数学学科将延续试点班的办学经验和传统,举全学科之力建设"省身班",全力把"省身班"打造成为"数学领军人才培养基地"。



11月6日,礼敬中华优秀传统文化进校园暨"第六届中国戏曲文化周"活动走进中央民族大学丰台校区。民大音乐学院、舞蹈学院、美术学院和学校艺术团学生携手京剧名家带来视听艺术盛宴。图为学生表演2022年国家艺术基金资助项目女子群舞《谷雨》。 学校供图

香港理工大学本科课程内地招生启动

本报讯(记者宋迪)香港理工大学(理大)2023年本科课程网上报名系统近日正式开通。内地应届高考生可以通过理大网上报名系统递交申请。报名截至2023年6月14日。

理大是经教育部批准在 内地实行独立招生的香港高校,有独立的报名程序和时间,不占用高考统一招生志愿名额。拟报考考生要参加2023年高考并取得优异成绩,要求英语成绩较为突出。

考生如在其他非学术领域,如体育、文化艺术、STEM (Science 科学, Technology 技术, Engineering工程和 Mathematics 数学)、社会服务或

领导才能等不同范畴获卓越表现,可通过学校专才招生计划一德艺计划(STARS, Special Talents Admission and Recognition Scheme)获得优先面试选拔资格。通过面试的考生可享有本科人学政策的优惠待遇。

学校个别组合课程或要求申请人提交作品集、附加文件或参加面试。考生可于申请期间浏览理大招生网站,查看个别组合课程有关面试的安排。需要参加面试的考生会收到有关学系的通知。

理大共有9个学院,分 别是工商管理学院、建设及 环境学院、工程学院、人文学 院、医疗及社会科学院、理学院、设计学院、时装及纺织学院、酒店及旅游业管理学院。9个学院提供超过30个本科组合课程。学生有广泛多元化的课程选择。

据悉,在高考中获得优 秀成绩的考生,有机会获得 人学奖学金。奖学金人选由 校方从申请人中挑选,考生不需要另做申请,只要报名即可。公布录取名单时,理大将在录取通知书中说明申请人是否获得奖学金。另外,理大也为在学期间学习成绩优异的学生设立了不同类型的在学奖学金,以鼓励学生努力上进的求学精神。

理大招生及录取流程表

| 时间 | 内容 |
|------------|----------------|
| 2023年6月初 | 全国普通高等学校统一招生考试 |
| 2023年6月15日 | 内地招生计划申请截止 |
| 2023年6月下旬 | 公布全国普通高等学校统一招生 |
| | 考试成绩 |
| 2023年7月初 | 理大公布录取名单 |

北京大学生物医学成像 "大设施"竣工

本报讯(记者 苗 露) 记者从北京大学获悉,由 北京大学联合多家单位共 同建设的多模态跨尺度生 物医学成像设施工程竣工 仪式在怀柔科学城举行。 该设施可达到对生命体结 构与功能的跨尺度可视化 描绘与精确测量,破解生 命与疾病的奥秘,实现高 端生物医学影像仪器装备 的"中国创造"。

多模态跨尺度生物 医学成像设施是首个由 北大作为法人单位承建 的国家重大科技基础设 施,也是首个由北大作为 法人单位明确列入国家 国民经济和社会发展五 年规划纲要的项目。该 项目总投资为17.17亿元, 建设用地100亩,新增建 筑面积7.2万平方米,项目 预计2023年试运行,2024 年验收。

成像设施在科研、医疗、教育和产业等方面具有广泛需求。在要求"看得见、看得清、看得早"的重大生物医学问题的研究中,多模态跨尺度成像技术具有重要作用。

"如果无法看清发病

过程中分子、蛋白、细胞、器官等的变化过程,就无法精准治疗疾病。生物医学成像设施可以多层次、全景式、可视化'看见'疾病发生的动态过程,便于更好地筛选药物、对症下药。"北京大学国家生物医学成像科学中心副主任陈良怡说。

多模态跨尺度生物 医学成像设施副总工程 师、北大国家生物医学成 像科学中心副主任孙育 杰教授介绍,未来要依托 成像设施积极开展"大科 学"研究和"大科学"人才 培养,推动成像组学学领 发展,打造生物医学领域 创新生态链,以科技创新 助推国家高质量发展。

自项目竣工起,随着设备的安装和试运行,北京大学的科研人员、工程技术人员、运营团队以及大批师生将陆续进驻,运用成像设施开展多项变变。未来,该设施还将与美国、欧盟等地生物医学成像平台建立国际联盟,实行开放、流动、择优的机制,面向全国开放共享。

北京舞蹈学院与国家大剧院 合创舞蹈诗剧

本报讯(记者 宋 迪)

"艺术家"从全国各地奔赴延安,融入火热的生活与革命实践,实现了思想的转变和精神的升华……日前,由北京舞蹈学院与国家大剧院联合出品的原创舞蹈诗剧《杨家岭的春天》作为首届"大戏看北京"展演季开幕演出剧目登台国家大剧院。

以生动笔触描绘出延安 时期质朴而浪漫的生活 与战斗场景。那些鲜活 深刻的人物和画面,成为 舞台创作的源泉。

为创作出传承革命 文化、弘扬延安精神的优 秀作品,主创团队深入延 安鲁艺、杨家岭、安塞等 地采风,了解延安地区革 命历史文化,走访民间艺 人……学校还与延安鲁 艺文化共建了"北京舞蹈 学院教学实践基地"。创 排期间,作品经过多次研 讨、精心打磨和提升。演 出期间,中国民族民间舞 系师生还参加了国家大 剧院"经典艺术讲堂"组 织的"舞绘新时代——从 舞蹈诗剧《杨家岭的春 天》说起"思政教育课活 动,深入学习剧作背后的 延安精神及革命文化,促 进自身舞台表演。